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Η άσκηση κοινωνικών δεξιοτήτων χρησιμοποιείται για τη βελτίωση των σχέσεων με τους συνομηλί
κους, μειώνοντας έτσι τον κίνδυνο των μεταγενέστερων κοινωνικών προβλημάτων και των προβλη
μάτων συμπεριφοράς, σε παιδιά που δεν είναι αποδεκτά από τους συνομηλίκους τους. Στην πρώτη 
αυτή προσπάθεια να μελετήσουμε την άσκηση κοινωνικών δεξιοτήτων στο πλαίσιο του σχολείου, 
αξιολογήσαμε τις επιδράσεις της άσκησης στη συμπεριφορά και τη γνωστική ανάπτυξη αγοριών και 
κοριτσιών ηλικίας 8 έως 10 ετών. Στο πρόγραμμα άσκησης κοινωνικών δεξιοτήτων χρησιμοποιήθηκε 
η προσέγγιση των γνωστικής-κοινωνικής μάθησης (α) με την άμεση καθοδήγηση, (β) με την επανάλη
ψη της συμπεριφοράς μέσω μίμησης μοντέλων και παροχής επανατροφοδότησης (feedback) και (γ) με 
βιβλίο εργασιών και δραστηριότητες συναλλαγής μέσα σε μικρές ομάδες. Οι μετρήσεις, πριν και μετά 
την εφαρμογή του προγράμματος, έδειξαν ότι τα παιδιά που συμμετείχαν στο πρόγραμμα παρουσίασαν 
βελτίωση στην κοινωνική συμπεριφορά αλλά ελάχιστη ή καμμία αλλαγή στην επιθετική-αντικοινω- 
νική συμπεριφορά (σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των συνομηλίκων), και σημαντικές αλλαγές κοινωνι
κών στάσεων σε θέματα διαπροσωπικών σχέσεων. Γ ενικά, δεν παρατηρήθηκαν διαφορές στις αλλαγές 
συμπεριφοράς και στάσεων μεταξύ αγοριών και κοριτσιών καθώς και μεταξύ των παιδιών που ήταν 
αποδεκτά και που δεν ήταν αποδεκτά από τους συνομηλίκους τους. Χρειάζεται όμως περαιτέρω έρευ
να στον τομέα αυτό, του οποίου οι προληπτικές δυνατότητες μπορεί να αποδειχθούν ανεκτίμητες.

Εισαγωγή

Οι ικανοποιητικές σχέσεις με τους συ
νομηλίκους εκπληρώνουν μια βασική ψυ
χολογική ανάγκη: παίζουν σημαντικό ρό
λο στην προσωπική επιτυχία και στην οι
κοδόμηση της αυτοεκτίμησης και συμβάλ
λουν στη μακροπρόθεσμη προσαρμογή της 
συμπεριφοράς του ατόμου (Hartup, 1983, 
Parker and Asher, 1987). Η θέση των παιδιών 
μέσα σε μια ομάδα ποικίλλει. Για παράδειγ
μα, σε μια ομάδα υπάρχουν παιδιά δημοφι
λή, παιδιά που τα απορρίπτουν, παιδιά που 
τα αγνοούν και παιδιά που προκαλούν α
ντιφατικά συναισθήματα (Cole, Dodge and 
Coppotelli, 1982). Τα παιδιά που δεν είναι 
αποδεκτά από τους συνομηλίκους τους κιν

δυνεύουν να αντιμετωπίσουν δυσκολίες αρ
γότερα στη ζωή τους: έχουν μεγαλύτερες 
πιθανότητες να εμφανίσουν αντικοινωνική 
συμπεριφορά, να εγκαταλείψουν το σχολείο 
και να αναπτύξουν διαταραχές της συμπε
ριφοράς (Parker and Asher, 1987). Η άσκη
ση κοινωνικών δεξιοτήτων περιλαμβάνει 
προγράμματα παρέμβασης για τα παιδιά ε
κείνα που διατρέχουν τους παραπάνω κιν
δύνους. Τα προγράμματα για παιδιά σχολι
κής ηλικίας και για ειδικούς πληθυσμούς, 
επιχειρούν να επηρεάσουν την κοινωνική- 
γνωστική και τη συναισθηματική ανάπτυ
ξη των νεαρών ατόμων, με στόχο να βελ
τιώσουν την προσαρμογή της συμπεριφο
ράς τους.

Οι καλές διαπροσωπικές σχέσεις μπο
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ρούν να θεωρηθούν ένα σύνολο κοινωνι
κών δεξιοτήτων που περιλαμβάνει το πώς 
συμπεριφερόμαστε, πώς νιώθουμε και τι 
σκεπτόμαστε όταν ερχόμαστε σε επαφή με 
τους άλλους ανθρώπους. Αυτές οι κοινω
νικές δεξιότητες είναι πολύ σημαντικές για 
την ανάπτυξη θετικών σχέσεων μέσα στην 
ομάδα συνομηλίκων. Για το λόγο αυτό, έ
χουν γίνει ερευνητικές προσπάθειες ώστε 
να εντοπιστούν οι καθοριστικές δεξιότη
τες και να ενσωματωθούν σε ένα πλαίσιο 
καλύτερων και αποτελεσματικότερω ν 
στρατηγικών παρέμβασης για τα παιδιά που 
δεν είναι δημοφιλή.

Η επιθετικότητα είναι ένας πολύ σημα
ντικός παράγοντας, γιατί τα παιδιά που οι 
άλλοι απορρίπτουν, από την προσχολική η
λικία ως την εφηβεία, περιγράφονται συ
στηματικά από τους συνομηλίκους τους ως 
επιθετικά (βλ. Τριλίβα και Chimienti, 1993, 
στην έρευνα με τα Ελληνόπουλα) και ορι
σμένα προγράμματα κοινωνικών δεξιοτή
των εστιάζονται στο θυμό και την επιθετι
κή συμπεριφορά (Feindler and Ecton, 1985). 
Μόνη της η επιθετικότητα, όμως, δεν αρ
κεί να εξηγήσει γιατί ορισμένα παιδιά α
πορρίπτονται και άλλα όχι (Parkhurst and 
Asher, 1992). Τα παιδιά που δεν είναι δημο
φιλή, παρουσιάζουν επίσης ελλείψεις σ’ ε
κείνες τις κοινωνικές ιδιότητες που συνή
θως επιφέρουν τις θετικές συναλλαγές με 
τους συνομιλήκους.

Ορισμένοι ερευνητές μιλούν μια μειο
νεξία της συμπεριφοράς και αναφέρονται 
στα πράγματα εκείνα που τα μη δημοφιλή 
παιδιά δεν ξέρουν πως να τα κάνουν ή δεν 
τα κάνουν καλά. Έτσι, οι δεξιότητες συζή
τησης, όπως η αυτο-έκφραση και η υποβο
λή ερωτήσεων, αποτελούν το επίκεντρο του 
προγράμματος των Bierman και Furman 
(1984), ενώ οι LaCreca K a t Santagrossi (1980) 
επικεντρώνονται στις κοινωνικές συμπερι
φορές, όπως η συμμετοχή σε διάφορες κοι
νές δραστηριότητες, το «μοίρασμα» και η 
συνεργασία. Η συνεργασία πρέπει να τονι-

σθεί ιδιαιτέρως γιατί έχει βρεθεί ότι σχετί
ζεται συστηματικά με την υψηλή θέση (δη
μοτικότητα) του παιδιού μεταξύ των συνο
μηλίκων, ενώ η ενοχλητική συμπεριφορά 
συνδέεται, εξίσου συστηματικά, με την α
πόρριψη από τους συνομηλίκους (Coie. 
Dodge and Kupersmidt, 1990, Τριλίβα και 
Chimienti, 1993).

Άλλοι ερευνητές επισημαίνουν αδυνα
μίες στην επεξεργασία κοινωνικών πληρο
φοριών (για μια ανασκόπηση, βλέπε Akhtar 
and Bradley, 1991). Τα επιθετικά παιδιά εί
ναι πιθανότερο να αποδίδουν εχθρικά κί
νητρα στους άλλους (Dodge and Frame, 1982) 
και, έτσι, έχουν λιγότερες - και όχι τόσο 
αποτελεσματικές - λύσεις όταν αντιμετω
πίζουν δυσκολίες στις διαπροσωπικές σχέ
σεις (Asarnow and Callan, 1985). Τα παιδιά 
που απορρίπτονται, δεν μπορούν να λάβουν 
υπόψη τους την άποψη του άλλου (Goldman, 
Corsini and DeUrioste, 1980) και υπερεκτι
μούν τη δική τους ικανότητα συμπεριφο
ράς (Paterson, Kupersmidt and Giesler, 1990). 
Τα προγράμματα που εστιάζουν στη λύση 
διαπροσωπικών προβλημάτων και στην ε
πίλυση συγκρούσεων (Shure and Spivak, 
1982), ασχολούνται με αυτές ακριβώς τις ι
κανότητες συμπεριφοράς και με τις συνα
φείς γνωστικές δεξιότητες.

Οι δεξιότητες που αποκτήθηκαν ή βελ
τιώθηκαν προσφάτως, βοηθούν στη δημιουρ
γία θετικών συναλλαγών με τους συνομη
λίκους, αυξάνοντας έτσι την αποδοχή τους 
και βελτιώνοντας τις σχέσεις μαζί τους. Ε
πειδή, λοιπόν, η άσκηση των κοινωνικών 
δεξιοτήτων στοχεύει στην προαγωγή της 
σημερινής λειτουργίας και στην πρόληψη 
μελλοντικών προβλημάτων, εξακολουθεί να 
υπάρχει ανάγκη προγραμμάτων, μέσα στο 
χώρο του σχολείου, που στοχεύουν στη βελ
τίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων (Durlak 
and Jason, 1986, Kirschenbaum, 1983, Maag, 
1990).

»Μια πρόσφατη ανασκόπηση περιλήψε
ων στη βιβλιογραφία της ψυχολογίας, με
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θέμα την άσκηση κοινωνικών δεξιοτήτων, 
μας δίνει μια ιδέα για τη μορφή που έχει 
πάρει το διεθνές ενδιαφέρον (όπως διαφαί- 
νεται στις αγγλόφωνες δημοσιεύσεις). Από 
τις 71 περιλήψεις που παρουσιάζονται, οι 
21 προέρχονται από χώρες εκτός Ηνωμέ
νων Πολιτειών. Από αυτές, οι δύο έχουν

θεωρητικό περιεχόμενο, οι 17 ασχολούνται 
με την εφαρμογή διαφόρων προγραμμάτων 
δεξιοτήτων σε ειδικούς (κυρίως κλινικούς) 
πληθυσμούς και μόνο δύο ασχολούνται με 
προγράμματα δεξιοτήτων μέσα στο σχολι
κό πλαίσιο (το ένα κείμενο είναι παρου- 
σιάση μιας έρευνας και το άλλο είναι συ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Περίληψη των στόχων και των θεμάτων του Προγράμματος Ελέγχου των 
Συγκρούσεων και παραδείγματα δραστηριοτήτων

J. Αύξηση της επίγνωσης των συναισθημάτων των παιδιών (των δικών τους και 
των άλλων) και των αρνητικών συνεπειών, αν τα συναισθήματα αυτά αγνοηθούν.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά φορούν για μια μέρα, μια κονκάρδα που γράφει «αυτοεκτίμη
ση» ή «πληγωμένος», και κόβουν ένα κομματάκι κάθε φορά που κάποιος παραβλέπει τα 
συναισθήματά τους ή τα κάνει να θυμώσουν.

2. Μείωση της συμπεριφοράς θυμού/επιθετικότητας, δείχνοντας στα παιδιά ότι μπο
ρούμε να μάθουμε απλές μεθόδους ελέγχου του θυμού, οι οποίες μας βοηθούν να διατηρήσουμε 
ή να ανακτήσουμε την ψυχραιμία μας, όταν μας προκαλούν.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά ασκούνται στην αυτοκαθοδήγηση, μέσω της αντίστροφης 
μέτρησης, και στην πρόβλεψη των αρνητικών συνεπειών της επιθετικής συμπεριφοράς.

3. Προώθηση του σεβασμού προς τα δικαιώματα των άλλων. Για να λύνονται ικανο
ποιητικά οι διαφωνίες, θα πρέπει ο κάθε ένας να λαμβάνει υπόψη του τόσο τα δικά του 
δικαιώματα όσο και τα δικαιώματα των άλλων.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά προετοιμάζουν μονόπλευρες (άδικες) και ετερόπλευρες (δί
καιες) λύσεις σε προβλήματα μεταξύ φίλων.

4. Μείωση των διαπροσωπικών συγκρούσεων, ευαισθητοποιώντας τα παιδιά να ανα
γνωρίζουν τις ενδείξεις της έναρξης του θυμού, στον εαυτό τους και στους άλλους, και υπεν- 
θυμίζοντάς τους ότι υπάρχουν διάφορες στρατηγικές ειρηνικής επίλυσης των συγκρούσεων.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά ποζάρουν για «προσωπογραφίες θυμωμένων ανθρώπων». Βο
ηθούν ήρωες κινουμένων σχεδίων να λύσουν τις διαφωνίες τους μέσω της μοιρασιάς, περιμέ- 
νοντας ο καθένας τη σειρά του και ζητώντας τη γνώμη ενός τρίτου.

5. Δημιουργία αίσθησης της ατομικής ικανότητας και του ελέγχου, στην αντιμετώ
πιση δύσκολων διαπροσωπικών σχέσεων, μέσω δραστηριοτήτων συναλλαγής και δοκιμών 
συμπεριφοράς.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά «παίζουν» ρόλους, αναπαριστώντας δύσκολες καταστάσεις 
και τις λύσεις τους. Ασκούνται στη χρήση του κατηγορηματικού τόνου της φωνής, ως αποτε
λεσματικής αντιμετώπισης, αντί για την επιθετική ή την παθητική συμπεριφορά.

6. Προώθηση της συνβργασίας. Υπογραμμίζονται τα πλεονεκτήματα και τα οφέλη της 
συνεργασίας, για την επίτευξη κοινών στόχων.

Δραστηριότητα: Τα παιδιά αναλαμβάνουν διάφορες «ασχολίες» και συνεργάζονται για 
να λύσουν ένα πρόβλημα της κοινότητας. Δοκιμάζουν ορισμένα παιγνίδια, όπου ο ένας παίζει 
με τον άλλον και όχι εναντίον του άλλου, για τη χαρά του παιγνιδιού και όχι για το αποτέλε
σμα.
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ζήτηση και σχολιασμός του θέματος). Έ 
τσι, παρ’ όλο που η ιδέα και η εφαρμογή 
της άσκησης κοινωνικών δεξιοτήτων μέσα 
στα σχολεία είναι ευρέως διαδεδομένη στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, σε άλλες χώρες το 
ενδιαφέρον φαίνεται να είναι μάλλον πε
ριορισμένο, ενώ στην Ελλάδα, η έρευνα πά
νω σε τέτοιου είδους προγράμματα πρωτο
βάθμιας και δευτεροβάθμιας πρόληψης, α
ποτελεί καινοτομία (Furnham, 1985). Το 
Πρόγραμμα Ελέγχου των Συγκρούσεων 
(Conflict Control Program), που αποτελεί 
το αντικείμενο αυτού του άρθρου, είναι μια 
καλή αφετηρία, γιατί είναι ένα πρόγραμμα 
παρέμβασης που βασίζεται στη σχολική τά
ξη, εφαρμόζεται από τον δάσκαλο και α
πευθύνεται σε παιδιά 8 έως 10 ετών. Το Πρό
γραμμα Ελέγχου των Συγκρούσεων επικε
ντρώνεται σ’ εκείνες τις κοινωνικές δεξιό
τητες που σχετίζονται με την επιθετική συ
μπεριφορά, την επίλυση φιλονικιών και τη 
συνεργασία. Το πρόγραμμα αντιπροσωπεύ
ει μια γνωστική-κοινωνική προσέγγιση της 
μάθησης και ενσωματώνει στοιχεία άμεσης 
καθοδήγησης, επανάληψη της συμπεριφο
ράς με τη μίμηση μοντέλων και παροχή ε- 
πανατροφοδότησης (feedback), καθώς και 
δραστηριότητες συναλλαγών μέσα σε μι
κρές ομάδες. Οι επί μέρους στόχοι του Προ
γράμματος Ελέγχου των Συγκρούσεων πα
ρουσιάζονται πιο κάτω, μαζί με μια σύντο
μη περιγραφή των δραστηριοτήτων του βι
βλίου εργασιών και της συμμετοχής στην 
ομάδα.

Στόχος της μελέτης, που παρουσιάζεται 
εδώ ήταν η διεύρυνση του διεθνούς πλαισί
ου έρευνας ως προς τις παρεμβάσεις που 
σχετίζονται με τις κοινωνικές δεξιότητες 
και η αξιολόγηση του αντίκτυπου του Προ
γράμματος Ελέγχου των Συγκρούσεων, στο 
πλαίσιο του Ελληνικού Δημοτικού Σχολεί
ου. Στο άρθρο αυτό:

- αξιολογούμε το βαθμό της αλλαγής που 
επέφερε το Πρόγραμμα στην κοινωνική και 
αντικοινωνική συμπεριφορά, όπως εμφανί
ζεται στις επιλογές των συνομηλίκων

- συνοψίζουμε τις γνωστικές αλλαγές 
που επιφέρει η άσκηση κοινωνικών δεξιο
τήτων, αξιολογώντας τις στάσεις απέναντι 
σε συναφή, προς τις διαπροσωπικές σχέσεις, 
θέματα

- καθορίζουμε κατά πόσον οι παρατη
ρούμενες αλλαγές της σκέψης και της συ
μπεριφοράς μπορούν να συσχετισθούν με 
την κοινωνική θέση των παιδιών μέσα στην 
τάξη και

- ψάχνουμε για ενδείξεις ώστε να δια
πιστώσουμε αν υπάρχουν διαφορές φύλου 
για κάθε ένα από τα παραπάνω θέματα.

ΜΕΘΟΔΟΣ 

Σχέδιο έρευνας

Για την ομάδα των παιδιών στην οποία 
θα εφαρμοζόταν το πρόγραμμα (πειραματι
κή ομάδα), η εξέταση της συμπεριφοράς και 
των στάσεων έγινε μια εβδομάδα πριν από 
την έναρξη των δραστηριοτήτων του προ
γράμματος και μια εβδομάδα μετά την τε
λευταία δραστηριότητα μέσα στην τάξη. Για 
την ομάδα των παιδιών στην οποία δεν θα 
εφαρμοζόταν το πρόγραμμα (ομάδα μαρ
τύρων), χορηγήθηκαν οι ίδιες κλίμακες, κα
τά τις ίδιες ημέρες, αλλά χωρίς τις δραστη
ριότητες του προγράμματος στο διάστημα 
που μεσολάβησε.

ΔΕΙΓΜΑ

Στην έρευνα συμμετείχαν 105 παιδιά η
λικίας 8 έως 10 ετών (53 αγόρια και 52 κο
ρίτσια) τα οποία προήρχοντο από δύο τμή
ματα της Γ' και δύο τμήματα της Δ ' τάξης 
του Δημοτικού δύο διαφορετικών σχολεί
ων μιας μεγάλης Ελληνικής πόλης όπου δεν 
υπήρχαν καθόλου ιδιωτικά δημοτικά σχο
λεία. Συνεπώς, το δείγμα που σχηματίσθη- 
κε, δεν είχε ομοιογένεια ως προς το κοι- 
νωνικό-οικονομικό περιβάλλον. Το ένα
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τμήμα της Γ' τάξης, μαζί με το ένα τμήμα 
της Δ ' τάξης, αποτέλεσαν την πειραματική 
ομάδα εφαρμογής του προγράμματος και τα 
άλλα δύο τμήματα της Γ' και της Δ ' τάξης 
αποτέλεσαν την ομάδα μαρτύρων, στην ο
ποία δεν εφαρμόστηκε το πρόγραμμα. Οι προ 
του προγράμματος εξετάσεις πραγματοποιή
θηκαν στις αρχές Φεβρουάριου, εξασφα
λίζοντας ότι τα παιδιά βρίσκονταν μέσα 
στην ίδια τάξη ήδη για πέντε μήνες τουλά
χιστον. Μόνο ένα παιδί εγκατέλειψε την 
ομάδα στη διάρκεια της εφαρμογής του προ
γράμματος.

Διαδικασία

Η εφαρμογή του προγράμματος 
ελέγχου των συγκρούσεων

Οι δραστηριότητες του προγράμματος 
διεξήγοντο μέσα στις τάξεις των παιδιών, 
στη διάρκεια δέκα εβδομάδων, με δώδεκα 
συνεδρίες της μιας ώρας περίπου η κάθε 
μία. Στην μια πειραματική ομάδα, το πρό
γραμμα χορήγησε η μία από τις δύο ερευ- 
νήτριες της μελέτης (Σ.Τ.), έμπειρη σχολι
κή ψυχολόγος, ενώ στην άλλη πειραματι
κή ομάδα, η χορήγηση του προγράμματος 
έγινε από τον δάσκαλο της τάξης. Αφιε
ρώθηκε ένα τρίωρο, περίπου, για να ενημε
ρωθεί ο δάσκαλος πάνω στα θέματα του 
προγράμματος, στις τεχνικές και τις δρα
στηριότητες. Επίσης, πριν από κάθε συνε
δρία, ο δάσκαλος αφιέρωνε μισή ώρα περί
που για να προετοιμαστεί.

Αξιολόγηση της συμπεριφοράς: 
επιλογές συνομηλίκων

Με τη διαδικασία των επιλογών εκ μέ
ρους των συνομηλίκων, αξιολογήθηκαν 
τρεις πλευρές της συμπεριφοράς των παι
διών: αποδοχή από τους συνομηλίκους, ε
πιθετικότητα και κοινωνικές-αντικοινωνι-

κές τάσεις. Κάθε παιδί πήρε πολλά αντί
γραφα του καταλόγου της τάξης, όπου τα 
ονόματα των αγοριών και των κοριτσιών 
ήταν γραμμένα σε ξεχωριστές στήλες. Κά
θε φορά που διαβαζόταν μεγαλόφωνα ένα 
χαρακτηριστικό της συμπεριφοράς, τα παι
διά έβαζαν σε κύκλο τα ονόματα των συμ
μαθητών τους στους οποίους πίστευαν ότι 
ταίριαζε η περιγραφή.

Η κλίμακα επιθετικότητας (Wälder et 
al., 1961) περιλαμβάνει δέκα απλά περιγραφι
κά στοιχεία που αναφέρονται στις «σπρω
ξιές», στο «ξεκίνημα καυγάδων» και σε πα
ρόμοιες συμπεριφορές, που συχνά συνα
ντούμε στην τάξη και στην αυλή του σχο
λείου. Στην παρούσα μελέτη, ο συντελεστής 
άλφα ήταν 0,96, ενώ η εκτίμηση αξιοπιστί
ας ήταν 0,85.

Ο βαθμός αποδοχής εκ μέρους των συ
νομηλίκων (δημοτικότητα) βασίστηκε στις 
επιλογές που έκαναν τα παιδιά απαντώ
ντας σε δύο ερωτήσεις: «Ποιος θα ήθελες 
να κάθεται δίπλα σου;» και «Ποιόν θα ήθε
λες για καλύτερό σου φίλο;». Ο βαθμός α
πόρριψης βασίστηκε στον αριθμό επιλογών 
που δόθηκαν για κάθε παιδί ως απάντηση 
στην ερώτηση «Ποιος θα ήθελες να μην βρί
σκονταν μέσα στην τάξη;» (Eron, 1982).

Επίσης, επινοήθηκαν πρόσθετα στοιχεία 
επιλογής, για την αξιολόγηση των γενικών 
προκοινωνικών και αντικοινωνικών τύπων 
συμπεριφοράς (εννέα προτάσεις για κάθε τύ
πο). Οι περιγραφές της συμπεριφοράς επι- 
λέγησαν έτσι ώστε να αντικατοπτρίζουν 
τους αντικειμενικούς στόχους του Προ
γράμματος Ελέγχου των Συγκρούσεων, που 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Μερικά πα
ραδείγματα είναι «ευέξαπτος/ψύχραιμος», 
«ενδιαφέρεται/δεν ενδιαφέρεται για τα δι
καιώματα και τα συναισθήματα των άλ
λων», «προκαλεί/αποφεύγει τις φασαρίες 
και τους μπελάδες», «εργάζεται ικανοποι- 
ητικά/μη ικανοποιητικά στο πλαίσιο της ο
μάδας». Για τα στοιχεία της κοινωνικότη



Σ. Τριλίβα, G. Chimienti 57

τας, ο συντελεστής άλφα ήταν 0,94, ενώ η 
εκτίμηση αξιοπιστίας ήταν 0,89. Για τα 
στοιχεία της αντικοινωνικότητας, οι αντί
στοιχες τιμές ήταν 0,95 και 0,81.

Γνωστική αξιολόγηση: στάσεις

Για να αξιολογηθούν οι γνωστικές πλευ
ρές των διαπροσωπικών σχέσεων, δημιουρ- 
γήθηκε ένα ερωτηματολόγιο με 22 προτά
σεις. Σε μια κλίμακα πέντε διαβαθμίσεων, 
τα παιδιά καλούνται να συμφωνήσουν ή να 
διαφωνήσουν με προτάσεις που αντανα
κλούν επτά σημαντικά θέματα του Προ
γράμματος Ελέγχου των Συγκρούσεων. Με
τά τη μεγαλόφωνη ανάγνωση κάθε θέμα
τος, τα παιδιά σημείωναν με κύκλο τις α
παντήσεις που επέλεγαν. Η εκτίμηση της 
αξιοπιστίας ήταν 0,59, βάσει των απαντή
σεων που έδοσαν τα 48 παιδιά της ομάδας 
μαρτύρων.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η συμμετοχή στο πρόγραμμα ελέγχου  
των συγκρούσεων επηρεάζει τη συμπε
ριφορά, έτσι όπως αξιολογείται από 
τους συνομηλίκους;

Για την υποδιαίρεση των στοιχείων της 
κάθε κλίμακας συμπεριφοράς σε τρία υπο
σύνολα, χρησιμοποιήθηκε ένα υποκειμενι
κό κριτήριο. Ακολουθούν αντιπροσωπευτι
κές περιγραφές συμπεριφοράς:

Επιθετική συμπεριφορά
Προκλητική:παίρνει τα πράγματα των άλ
λων, δίνει διαταγές στους άλλους 
Άμεσα επιθετική: πρωτοστατεί σε καυγά
δες, σπρώχνει
Έμμεσα επιθετική: εκφράζεται κακόβουλα 
για τους άλλους, λέει ψέμματα για άλλους 
(συκοφαντεί).

Αντικοινωνική συμπεριφορά
A  νεξέλεγκτη: Θυμώνει εύκολα, εξοργίζει 
τους άλλους
Μη συνεργατική: δημιουργεί προβλήματα 
στην ολοκλήρωση των εργασιών καθώς ε
μπλέκεται αρνητικά, δεν εργάζεται ικανο
ποιητικά μέσα στο πλαίσιο της ομάδας 
Χωρίς ενσυναίσθηση: σκέφτεται μόνο τον 
εαυτό του, αρνείται να μοιραστεί κάτι με 
τους άλλους

Κοινωνική συμπεριφορά
Ελεγχόμενη:αποφεύγει να θυμώνει τους άλ
λους, διατηρεί την ψυχραιμία του 
Συνεργατική: βοηθάει στην ολοκλήρωση 
των εργασιών, εργάζεται ικανοποιητικά μέ
σα στην ομάδα
Με ενσυναίσθηση: νοιάζεται για τα δικαιώ
ματα και τα συναισθήματα των άλλων, μοι
ράζεται.

Σε κάθε πρόταση που αξιολόγησαν οι 
συνομήλικοι, ο βασικός αριθμός των επι
λογών για κάθε παιδί μετετράπη σε ποσο
στιαία αναλογία των πιθανών επιλογών μέ
σα στην τάξη. Μετά, υπολογίστηκε ο μέσος 
όρος των ποσοστών όλων των συναφών 
προτάσεων και, από τον υπολογισμό αυτό 
προέκυψαν οι σύνθετες βαθμολογίες και οι 
βαθμοί των υποσυνόλων. Οι βαθμοί ενός 
παιδιού αντιπροσωπεύουν πάντοτε το μέσο 
ποσοστό της τάξης που επέλεξε αυτό το παι
δί για κάθε πρόταση. Οι βαθμοί αυτοί χρη
σιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό της πε
ριγραφικής στατιστικής ανάλυσης, που πα
ρουσιάζεται στους παρακάτω πίνακες, ενώ 
το ημίτονο του τόξου (arcsine) της αναλογί
ας χρησιμοποιήθηκε σε όλες τις αναλύσεις.

Οι βαθμοί αλλαγής, μετά από την εφαρ
μογή του προγράμματος, υπολογίστηκαν για 
να παραχθεί η σύνθετη βαθμολογία και οι 
βαθμοί των υποσυνόλων. Ο υπολογισμός έ
γινε με τέτοιο τρόπο ώστε οι θετικές τιμές 
να υποδηλώνουν πάντοτε αλλαγή στην κοι
νωνικότητα, δηλαδή αύξηση της κοινωνι
κής συμπεριφοράς ή μείωση της αντικοι
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νωνικής συμπεριφοράς. Η πολυπαραγοντι- 
κή ανάλυση της διακύμανσης των υποσυ
νόλων, της αξιολογούμενης από τους συ
νομηλίκους ως επιθετικής συμπεριφοράς, 
δεν παρουσίασε καμμία στατιστικά σημα
ντική αλληλεπίδραση ή κύρια επίδραση 
[F(3,98)<1, ρκΟ,ΙΟ για κάθε υποσύνολο] και, 
επομένως, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι συ
μπεριφορές που δηλώνουν επιθετικότητα, 
όπως αξιολογούνται από τους συνομηλί
κους, επηρεάστηκαν από τη συμμετοχή στο 
πρόγραμμα.

Η πολυπαραγοντική ανάλυση των βαθ
μολογιών που αντιπροσωπεύουν αλλαγή 
της αντικοινωνικής συμπεριφοράς, μας πα
ρέχει μερικές ενδείξεις μόνο για την επί
δραση της άσκησης των κοινωνικών δεξιο
τήτων (βλ. Πίνακα 2). Το αποτέλεσμα της 
πολυπαραγοντικής ανάλυσης [F(3,98)=2,49, 
ρ<0,07] αντικατοπτρίζει ευρύτερες γενικές 
αλλαγές της αντικοινωνικής συμπεριφοράς 
στην πειραματική ομάδα, αλλά το αποτέ
λεσμα της μονοπαραγοντικής ανάλυσης ή
ταν σημαντικό μόνο ως προς την ανεξέλ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Βαθμολογίες επιλογών για αντικοινωνική και κοινωνική συμπεριφορά: 
Μέσοι όροι βαθμολογίας πριν από την εφαρμογή του προγράμματος και μέσοι όροι βαθ
μών αλλαγής

Α. Αντικοινωνική συμπεριφορά Β. Κοινωνική συμπεριφορά
Ομάδα/Φύλο Προ της 

εφαρμογής*
Αλλαγή** Ομάδα/Φύλο Προ της 

εφαρμογής
Αλλαγή

A  νεξέλεγχτη Ελεγχόμενη
Πειραματική: Πειραματική:
Αγόρια 10.9 -2.4 Αγόρια 19.6 -3.4
Κορίτσια 5.4 -1.0 Κορίτσια 19.4 5.4
Μαρτύρων: Μαρτύρων
Αγόρια 11.4 -1.6 Αγόρια 30.2 -6.3
Κορίτσια 5.6 -6.2 Κορίτσια 32.4 -7.1

Μ η συνεργατική Συνεργατική
Πειραματική: Πειραματική:
Αγόρια 20.9 3.4 Αγόρια 28.3 11.9
Κορίτσια 13.5 1.8 Κορίτσια 26.6 5.7
Μαρτύρων: Μαρτύρων
Αγόρια 14.3 3.1 Αγόρια 31.9 -5.6
Κορίτσια 10.5 -2.2 Κορίτσια 35.7 -1.4

Χωρίς ενσνναίσθηση Μ ε ενσυναίσθηση
Πειραματική: Πειραματική:
Αγόρια 13.3 2.6 Αγόρια 26.6 9.5
Κορίτσια 6.7 -1.6 Κορίτσια 28.3 1.6
Μαρτύρων: Μαρτύρων
Αγόρια 12.3 1.6 Αγόρια 25.6 -5.3
Κορίτσια 6.6 -1.7 Κορίτσια 25.8 4.0

* Προ της εφαρμογής: Μέσος όρος του ποσοστού των επιλογών
** Αλλαγή: Οι θετικές τιμές υποδηλώνουν αλλαγή προς την κατεύθυνση της κοινωνικότητας
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γκτη συμπεριφορά [F(l,100)=6,90, p<0,01J Αν 
και όλα τα παιδιά παρουσίασαν αύξηση της 
ανεξέλεγκτης συμπεριφοράς μεταξύ της αρ
χικής και της τελικής εξέτασης (πριν και 
μετά από το πρόγραμμα), οι αυξήσεις αυτές 
ήταν σημαντικά μικρότερες για τα παιδιά 
της πειραματικής ομάδας. Η κοινωνική αυ
τή επίδραση της άσκησης δεξιοτήτων ήταν 
εντονότερη στα κορίτσια [F(l,100)=5,38, 
ρ<0,01],

Η ανάλυση των αλλαγών στη βαθμολο
γία  των υποσυνόλων της κοινω νικής 
συμπεριφοράς παρείχε πειστικότερες εν
δείξεις ότι η άσκηση των κοινωνικών δε
ξιοτήτων επηρεάζει όντως την συμπεριφο
ρά. Ακολουθώντας ένα σημαντικό αποτέ
λεσμα της πολυπαραγοντικής ανάλυσης 
[F(3,98)=15,48, ρ<0,001], η μονοπαραγοντι- 
κή ανάλυση παρείχε σημαντικές διαφορές 
μεταξύ της πειραματικής ομάδας και της 
ομάδας μαρτύρων, σε κάθε ένα από τα τρία 
υποσύνολα κοινωνικής συμπεριφοράς, όπως 
αξιολογήθηκαν από τους συνομηλίκους 
[F(l,100)=5,50, ρ<0,02 για κάθε υποσύνολο]. 
Στα παιδιά της πειραματικής ομάδας πα
ρατηρήθηκε αύξηση τόσο της συμπεριφο
ράς που υποδηλώνει συνεργασία όσο και 
της συμπεριφοράς που υποδηλώνει ενσυναί- 
σθηση, ενώ στα παιδιά της ομάδας μαρτύ
ρων, οι συμπεριφορές αυτές μειώθηκαν. Τα 
παιδιά της ομάδας μαρτύρων παρουσίασαν

σημαντική μείωση της ελεγχόμενης συμπε
ριφοράς, ενώ τα παιδιά της πειραματικής 
ομάδας παρουσίασαν μια μικρή αύξηση του 
μέσου όρου.

Οι σημαντικές αλληλεπιδράσεις και των 
τριών μονοπαραγοντικώ ν αναλύσεων 
[F(l,100)>5,10, ρ<0,03 για το κάθε υποσύνο
λο] έδειξαν διαφορές μεταξύ αγοριών και 
κοριτσιών: στην πειραματική ομάδα, οι αλ
λαγές των κοινωνικών συμπεριφορών που 
υποδηλώνουν συνεργασία και ενσυναίσθη- 
ση ήταν μεγαλύτερες στα αγόρια, ενώ οι 
αλλαγές της ελεγχόμενης συμπεριφοράς ήταν 
μεγαλύτερες στα κορίτσια (βλ. Πίνακα 2).

Υπάρχουν γνωστικές αλλαγές που να 
συνδέονται με τη συμμετοχή στο 
πρόγραμμα ελέγχου των 
συγκρούσεων;

Λεπτομερή ανάλυση των στάσεων, κα
θώς και της αλλαγής των στάσεων, θα πα
ρουσιάσουμε αργότερα (Chimienti και Τρι
λίβα, υπό ετοιμασία), αλλά εδώ κάνουμε μια 
σύντομη περιγραφή του πλαισίου μέσα στο 
οποίο τοποθετούνται οι μετρήσεις της κοι
νωνικής θέσης. Για τη βαθμολόγηση των 
στάσεων δόθηκε ο βαθμός 5 στην απάντη
ση που ανταποκρινόταν περισσότερο στους 
στόχους και στο περιεχόμενο του προγράμ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Μέσοι όροι βαθμολογίας στάσεων και αλλαγής, σε συνάρτηση με την ομά-
δα και το φύλο_______ __________ _____________________________________________

Προ της εφαρμογής Αλλαγή
Μέσος Σταθερή Μέσος Σταθερή

Πειραματική Ομάδα:
όρος απόκλιση όρος απόκλιση

Αγόρια 77.2 7.45 17.5 8.20
Κορίτσια 75.9 9.69 20.3 9.25
Σύνολο 76.5 8.61 18.9 8.76

Ομάδα Μαρτύρων:
Αγόρια 76.0 8.05 -2.1 5.70
Κορίτσια 74.9 9.74 -0.1 9.59
Σύνολο 75.4 8.84 -1.2 7.79
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ματος, και ο βαθμός 1 στη λιγότερο σύμφω
νη προς το Πρόγραμμα απάντηση. Η ελά
χιστη δυνατή βαθμολογία ήταν 22 και η με
γίστη 110. Πριν από την έναρξη των δρα
στηριοτήτων του Προγράμματος Ελέγχου 
των Συγκρούσεων, όλα τα παιδιά, τόσο της 
πειραματικής ομάδας όσο και της ομάδας 
μαρτύρων, εμφάνιζαν παρόμοιες στάσεις σε 
θέματα διαπροσωπικών σχέσεων (βλ. Πί
νακα 3).

Για να εκτιμηθεί η επίδραση του προ
γράμματος στις στάσεις αυτές, εφαρμόστη
κε ανάλυση διακύμανσης 2 (ομάδα) x 2 (φύ
λο) στους μέσους όρους της βαθμολογίας 
αλλαγής (βαθμολογία μετά από το πρόγραμ
μα μείον τη βαθμολογία πριν από την έ
ναρξη του προγράμματος). Οι βαθμοί της αλ
λαγής έχουν θετική τιμή όταν η αλλαγή 
της στάσης συμφωνεί προς τους στόχους

του προγράμματος (βλ. Πίνακα 3). Από την 
ανάλυση δεν προέκυψε σημαντική αλλη
λεπίδραση μεταξύ ομάδων (πειραματική/ 
μάρτυρες) και φύλου [F(l,95)=0,06, ρ<0,10] 
ούτε σημαντική διαφορά μεταξύ των βαθ
μών αλλαγής αγοριών και κοριτσιών 
[F(l,95)=2,00, ρ<0,10].

Ο μέσος όρος του βαθμού αλλαγής της 
πειραματικής ομάδας ήταν σημαντικά υψη
λότερος εκείνου της ομάδας μαρτύρων 
[F(l,95)=139,38, ρκΟ,ΟΟΙ]. Η αλλαγή των στά
σεων των παιδιών της πειραματικής ομά
δας είναι εμφανής στον Πίνακα 4, στον ο
ποίο συγκρίνονται οι απαντήσεις πριν και 
μετά από την εφαρμογή του προγράμματος. 
Μετά την εμπειρία της συμμετοχής στο 
Πρόγραμμα Ελέγχου των Συγκρούσεων, οι 
στάσεις του 33% περίπου των παιδιών της 
πειραματικής ομάδας (για όλες τις ερωτή-

Π1ΝΑΚΑΣ 4. Κατανομή των απαντήσεων της πειραματικής ομάδας και της ομάδας μαρτύ
ρων στο ερωτηματολόγιο των στάσεων, πριν και μετά από την εφαρμογή του προγράμματος*

Απαντήσεις Πειραματικής Ομάδας Απαντήσεις Ομάδας Μαρτύρων 
Ασύμφωνες «Δεν ξέρω» Σύμφωνες Ασύμφωνες «Δεν ξέρω» Σύμφωνες

Πριν:
Μέσος όρος 30.6% 12.1% 57.3% 25.3% 19.1% 55.6%
Σταθερή απόκλιση 25.65 5.97 24.99 21.47 15.33 27.09

Μετά:
Μέσος όρος 28.0% 20.9% 51.1% 8.1% 3.5% 88.4%
Σταθερή απόκλιση 25.62 8.69 25.16 13.09 3.9 14.48

* Οι τιμές αντιπροσωπεύουν το μέσο όρο του ποσοστού του κάθε τύπου απάντησης στις 22 προτάσεις του 
ερωτηματολογίου. «Σύμφωνες» σημαίνει σύμφωνες προς τους στόχους του προγράμματος.

σεις, κατά μέσο όρο) μετατοπίστηκαν, από 
ασύμφωνες προς τους στόχους του προγράμ
ματος ή στάσεις ουδετερότητας (όπως, «Δεν 
ξέρω»), σε στάσεις σύμφωνες προς τους στό
χους του προγράμματος. Στην περίπτωση 
των παιδιών της ομάδας μαρτύρων, η με
τατόπιση ήταν μικρή και προς την αντίθε
τη κατεύθυνση.

Συνδέονται οι γνωστικές αλλαγές 
και οι αλλαγές της συμπεριφοράς με 
τη θέση του παιδιού στην ομάδα των 
συνομηλίκων;

Τα παραπάνω ευρήματα δείχνουν ότι η 
συμμετοχή στο Πρόγραμμα επηρεάζει τις 
κοινωνικές συμπεριφορές (όπως εκλαμβά
νονται από τους συνομηλίκους) καθώς και
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τις στάσεις. Έτσι, στη συνέχεια, εξετάσαμε 
αν η άσκηση των κοινωνικών δεξιοτήτων 
επηρεάζει με διαφορετικό τρόπο παιδιά που 
έχουν διαφορετική θέση στην ομάδα των 
συνομηλίκων τους.

Τα παιδιά ταξινομήθηκαν σε πέντε ο
μάδες κοινωνικής θέσης, ακολουθώντας μια 
διαδικασία παρόμοια με εκείνη που περιέ
γραψαν οι Coie, Dodge και Coppotelli (1982). 
Για να αυξηθεί ο αριθμός των παρατηρήσε
ων σε κάθε κατηγορία, χρησιμοποιήθηκε έ
να πιο ελαστικό κριτήριο (ζ=0,8). (Για πε
ρισσότερες λεπτομέρειες, βλ. Τριλίβα και 
Chimienti, 1993). Συνοπτικά, η διαδικασία 
αυτή συνδυάζει τις βαθμολογήσεις δημοτι
κότητας (δ) και απόρριψης (α), σύμφωνα με 
τις επιλογές των συνομηλίκων, για να τα
ξινομηθούν τα παιδιά σε δημοφιλή (υψηλή 
δ, χαμηλή α), σε παιδιά που τα απορρίπτουν 
(χαμηλή δ, υψηλή α), παιδιά που αφήνουν 
τους άλλους αδιάφορους ή που οι άλλοι τα 
αγνοούν (χαμηλή δ, χαμηλή α), παιδιά που 
προκαλούν αντικρουόμενες αντιδράσεις (υ
ψηλή δ, υψηλή α) και παιδιά μέτριας απο
δοχής.

Η ανάλυση της διακύμανσης των βαθ
μών της αλλαγής των στάσεων ως συνάρ
τησης της κοινωνικής θέσης και του φύ
λου, παρήγαγε μια οριακά σημαντική αλ
ληλεπίδραση κοινωνικής θέσης και φύλου 
[F(3,39)=2,67, ρ<0,06]. Η ανάλυση των α
πλών κύριων επιδράσεων οδήγησε στο να 
διευκρινισθεί η πηγή αυτής της αλληλεπί
δρασης. Σε ό,τι αφορά την ομάδα των κορι- 
τσιών, η μεγαλύτερη αλλαγή στάσεων πα
ρατηρήθηκε στα κορίτσια που αγνοούν οι 
συνομήλικοί τους και σε εκείνα με μέτρια 
αποδοχή (23,5 και 23,3 βαθμούς, αντιστοί- 
χως, στην κλίμακα βαθμολόγησης) και η 
μικρότερη αλλαγή στα κορίτσια που οι άλ
λοι απορρίπτουν (14,3). Σε ό,τι αφορά την 
ομάδα των αγοριών, η μεγαλύτερη αλλαγή 
στάσεων παρατηρήθηκε στα αγόρια που α
πορρίπτονται και σ’ αυτά που προκαλούν 
αντικρουόμενες αντιδράσεις (20,7 και 20,5

αντιστοίχως) και η μικρότερη στα αγόρια 
μέτριας αποδοχής (13,0). Τα στοιχεία αυτά 
παρουσιάζονται με κάθε επιφύλαξη, δεδομέ
νου ότι είχαμε στη διάθεσή μας μικρό αριθ
μό παρατηρήσεων. Τόσο στα αγόρια όσο και 
στα κορίτσια, οι μικρότερες αλλαγές παρα
τηρήθηκαν στις ομάδες που είχαν την υψη
λότερη βαθμολογία κατά την εξέταση πριν 
από την έναρξη του προγράμματος. Αυτό 
δείχνει ότι υπάρχει ένα ανώτατο όριο επί
δρασης, που περιορίζει την αλλαγή στις στά
σεις των παιδιών εκείνων που είχαν υψη
λή αρχική βαθμολογία. Επομένως, αυτό που 
θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε είναι ότι 
η άσκηση κοινωνικών δεξιοτήτων επηρέα
σε όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από την κοι
νωνική τους θέση μέσα στην ομάδα των συ
νομηλίκων.

Η ανάλυση της διακύμανσης των βαθ
μών αλλαγής στις κοινωνικές επιλογές των 
συνομηλίκων (η μοναδική μέτρηση που πα
ρουσίασε σαφείς αλλαγές στα παιδιά της 
πειραματικής ομάδας) παρήγαγε μια γενική, 
οριακά σημαντική, μεταβλητότητα μεταξύ 
των διαφόρων κοινωνιομετρικών κατηγο
ριών [F(4,49)=2,51, ρ<0,051 Οι εκ των υστέ
ρων αναλύσεις ανά ζεύγη, δεν παρουσία
σαν καμμία διαφορά μεταξύ των μέσων ό
ρων, αν και υπήρχαν ενδείξεις ότι τα παιδιά 
που οι άλλοι απορρίπτουν και τα παιδιά που 
οι άλλοι αγνοούν είχαν την τάση να επηρε
άζονται θετικότερα από όσο οι άλλες κα
τηγορίες. Επομένως, οι παρατηρηθείσες 
αλλαγές της κοινωνικής συμπεριφοράς μετά 
την εφαρμογή του προγράμματος, φαίνεται 
να είναι οι ίδιες για όλες τις κατηγορίες.

ΣΧΟΛΙΑ

Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να ε
κτιμήσει κατά πόσον μια παρέμβαση γνω- 
στικής-κοινωνικής μάθησης μπορεί να προ
άγει αποτελεσματικά τις κοινωνικές δεξιό
τητες παιδιών ηλικίας 8 έως 10 ετών. Οι
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επιλογές των συνομηλίκων ως προς τη συ
μπεριφορά είναι ένα κατάλληλο κριτήριο 
για την αξιολόγηση ενός τέτοιου προγράμ
ματος, εφόσον ο στόχος του είναι η βελτί
ωση των δεξιοτήτων που επηρεάζουν τις 
σχέσεις μεταξύ συνομηλίκων.

Γενικά, είχαμε μικρές μόνο ενδείξεις ό
τι οι αρνητικές συμπεριφορές - όπως τις κρί
νουν οι συνομήλικοι - επηρεάστηκαν από 
το Πρόγραμμα Ελέγχου των Συγκρούσεων. 
Οι συνηθισμένες εκδηλώσεις επιθετικότη
τας, που παρατηρούνται μέσα στην τάξη ή 
στην αυλή του σχολείου (π.χ., «σπρώχνει», 
«παίρνει τα πράγματα των άλλων») δεν 
μειώθηκαν και, από τις αντικοινωνικές εκ
δηλώσεις, επηρεάστηκαν μόνο οι ανεξέλε
γκτες συμπεριφορές (π.χ., «θυμώνει εύκο
λα», «εξοργίζει τους άλλους»).

Οι επιλογές των συνομηλίκων δείχνουν 
ότι οι κοινωνικές συμπεριφορές της πειρα
ματικής ομάδας βελτιώθηκαν. Συγκεκριμέ
να, αυξήθηκαν οι επιλογές συμπεριφορών 
που υποδηλώνουν συνεργασία (π.χ., «εργά
ζεται καλά στην ομάδα») και ενσυναίσθη- 
ση (π.χ., «νοιάζεται για τα δικαιώματα των 
άλλων»). Δεν βρέθηκαν διαφορές φύλου ως 
προς την αλλαγή της κοινωνικής συμπε
ριφοράς, γεγονός που υποδηλώνει ότι η ά
σκηση των κοινωνικών δεξιοτήτων ήταν 
επιτυχής και για τα δύο φύλα, αλλά οι μορ
φές της αλλαγής ήταν κάπως διαφορετι
κές. Οι επιλογές αγοριών για συμπεριφο
ρές που υποδήλωναν συνεργασία (π.χ., «ερ
γάζεται καλά στην ομάδα») και ενσυναί- 
σθηση (π.χ., «νοιάζεται για τα δικαιώματα 
και τα συναισθήματα των άλλων»), παρου
σίασαν μεγαλύτερη αύξηση από την αντί
στοιχη των κοριτσιών, ενώ οι επιλογές κο- 
ριτσιών αυξήθηκαν ως προς τις ελεγχόμε
νες συμπεριφορές (π.χ., «κρατά την ψυχραι
μία του»).

Τα δεδομένα δείχνουν ότι υπάρχει αύ
ξηση της κοινωνικότητας στα παιδιά της 
πειραματικής ομάδας, αλλά η άσκηση των 
κοινωνικών δεξιοτήτων επέφερε ελάχιστη

μείωση της επιθετικής/αντικοινωνικής συ
μπεριφοράς. Έτσι, τίθεται το ερώτημα κα
τά πόσον είναι χρήσιμο το Πρόγραμμα για 
τα επιθετικά-διαταρακτικά παιδιά, που ί
σως να χρειάζονται την άσκηση των κοινω
νικών τους δεξιοτήτων περισσότερο από 
κάθε άλλο παιδί. Έ να παρόμοιο ερώτημα 
έθεσαν οι Mize και Ladd (1990), οι οποίοι 
βρήκαν ότι, με την άσκηση των κοινωνικών 
δεξιοτήτων, σημειώθηκαν βελτιώσεις σε ο
ρισμένες δεξιότητες διαλόγου/συνομιλίας 
των παιδιών προσχολικής ηλικίας, ενώ στις 
αρνητικές συμπεριφορές των περισσοτέρων 
επιθετικών παιδιών δεν παρατηρήθηκε καμ- 
μία μετρήσιμη αλλαγή. Οι Bierman, Miller 
και Stabb (1987) παρατήρησαν μια ανάλογη 
μεταβολή. Δουλεύοντας με αγόρια της 
Πρώτης, Δευτέρας και Τρίτης τάξης του 
Δημοτικού, βρήκαν ότι οι οδηγίες ή οι α
νταμοιβές για θετικές συμπεριφορές (υπο
βολή ερωτήσεων, βοήθεια και «μοίρασμα»), 
σε συνδυασμό με τις απαγορεύσεις ή τον 
αποκλεισμό (προσωρινές αποβολές) για αρ
νητικές συμπεριφορές, είχαν ως αποτέλε
σμα τη μείωση των αρνητικών συμπεριφο
ρών (καθώς και την αύξηση της αποδοχής 
εκ μέρους των συνομηλίκων). Αυτό δείχνει 
ότι, σε καταστάσεις όπου το επίπεδο των 
αρνητικών συμπεριφορών αναμένεται να εί
ναι υψηλό, η χρησιμοποίηση της διαδικα
σίας του προσωρινού αποκλεισμού θα μπο
ρούσε να είναι μια χρήσιμη τροποποίηση του 
υπάρχοντος προγράμματος.

Αν το εξετάσουμε από μια άλλη σκο
πιά, το γεγονός ότι δεν παρατηρήθηκε α
ξιόλογη μείωση της επιθετικής/αντικοινω- 
νικής συμπεριφοράς - όπως την κρίνουν οι 
συνομήλικοι - μπορεί να οφείλεται σε ένα 
γενικότερο πρόβλημα της άσκησης των κοι
νωνικών δεξιοτήτων και των σχέσεων με
ταξύ συνομηλίκων: η βελτίωση της κοινω
νικής συμπεριφοράς των απορριπτόμενων 
παιδιών είναι πιο εύκολη από την αύξηση 
της αποδοχής τους εκ μέρους των συνομη
λίκων τους. Για παράδειγμα, η Bierman και
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οι συνεργάτες της (1987) βρήκαν ότι οι βαθ
μολογίες, τόσο του δασκάλου όσο και των 
συνομηλίκων ως προς την επιθετικότητα, 
δεν παρουσίασαν σταθερή βελτίωση μετά 
την εφαρμογή του προγράμματος, ενώ οι 
Mize και Ladd (1990) επεσήμαναν ότι η αλ
λαγή μιας συμπεριφοράς επιτυγχάνεται 
σχετικά εύκολα αλλά, για να γίνει αισθητή 
και αποδεκτή αυτή η αλλαγή από τους συ
νομηλίκους, πρέπει να περάσει ένα ορισμένο 
χρονικό διάστημα. Στην παρούσα μελέτη, 
δεν διαπιστώθηκε αύξηση της αποδοχής εκ 
μέρους των συνομηλίκων μετά την εφαρ
μογή του προγράμματος. Το εμπόδιο φαί
νεται να είναι η επικράτηση της αρνητικής 
φήμης και, στις περιπτώσεις αυτές, θα πρέ
πει να λαμβάνονται μέτρα ώστε να μετα
βληθεί η στάση των συνομηλίκων προς τα 
συγκεκριμένα, λιγότερο δημοφιλή παιδιά.

Οι γνωστικές αλλαγές που παρατηρή
θηκαν στα παιδιά της πειραματικής ομά
δας ήταν σημαντικές, ενώ οι απαντήσεις 
των παιδιών της ομάδας μαρτύρων δεν πα
ρουσίασαν αλλαγές κατά την εξέταση, με
τά το τέλος του προγράμματος. Το ένα τρί
το, περίπου, των παιδιών της πειραματικής 
ομάδας παρουσίασε μια μεταβολή - από α
ντικοινωνικές σε κοινωνικές απαντήσεις - 
ως προς τα ακόλουθα θέματα, που άπτο- 
νται των διαπροσωπικών σχέσεων: κατανό
ηση της οπτικής γωνίας του άλλου, συνερ
γασία, αντίληψη των συνεπειών μιας συ
μπεριφοράς, ερμηνεία των ενδείξεων πρό
κλησης θυμού, συναισθήματα και αυτοεκτί
μηση. Οι αλλαγές αυτές παρουσιάστηκαν 
σε προτάσεις όπως: «Εάν είσαι το είδος του 
ατόμου που αρπάζεται εύκολα, δεν μπορείς 
να κάνεις τίποτε για να αλλάξεις» (το πο
σοστό διαφωνίας με την πρόταση αυτή αυ
ξήθηκε από 11% σε 90%) και «Όταν θυμώ
νουμε και συμπεριφερόμαστε επιθετικά, οι 
άνθρωποι μας συμπαθούν λιγότερο» (το πο
σοστό συμφωνίας αυξήθηκε από 60% σε 
94%). Το εύρος των παρατηρούμενων αλ
λαγών ήταν το ίδιο για τα δύο φύλα, γεγο

νός που δείχνει ότι η άσκηση των κοινωνι
κών δεξιοτήτων, όπως εκτιμάται από τις 
γνωστικές αλλαγές, ήταν εξίσου αποτελε
σματική για τα αγόρια και τα κορίτσια, η
λικίας 8 έως 10 ετών.

Σε προηγούμενο άρθρο αναφέρουμε ότι, 
όταν κατατάξαμε τα παιδιά σε ομάδες, σύμ
φωνα με τη θέση τους μεταξύ των συνομη
λίκων, διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφο
ρές στις συμπεριφορές που φανερώνουν ε
πιθετικότητα, αντικοινωνικότητα και κοι
νωνικότητα, ενώ παρατηρήθηκαν μικρές μό
νο διαφορές στις στάσεις που αναφέρονται 
στις διαπροσωπικές σχέσεις (Τριλίβα και 
Chimienti, 1993, Chimienti και Τριλίβα, 1993). 
Στην παρούσα μελέτη, δεν υπάρχουν επαρ
κή δεδομένα για να ισχυριστούμε ότι η ε
πίδραση της άσκησης δεξιοτήτων σχετίζε
ται με τη θέση του παιδιού μέσα στην ομά
δα συνομηλίκων, αν και τα παιδιά που α- 
πέρριπταν καθώς και τα παιδιά που αγνο
ούσαν οι άλλοι, σε σύγκριση με τα παιδιά 
των άλλων κατηγοριών, παρουσίασαν μια 
τάση μεγαλύτερης βελτίωσης της κοινωνι
κής συμπεριφοράς. Το σημείο αυτό χρειά
ζεται περαιτέρω διερεύνηση, δεδομένου ό
τι, στην παρούσα μελέτη, ο αριθμός των παι
διών σε κάθε κοινωνιομετρική κατηγορία, 
ήταν μικρός. Επίσης, η τάση όλων των 
κατηγοριών να κλείνουν προς το «μέτριο», 
μπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι χρη
σιμοποιήσαμε ένα πιο ελαστικό κριτήριο 
κατάταξης.

Σε μια περαιτέρω έρευνα, θα πρέπει να 
συμπεριληφθεί και η επανάληψη της κοι- 
νωνιομετρικής διαδικασίας σε μεταγενέστε
ρο χρόνο, ώστε να διαπιστωθεί αν, τελικά, 
όντως επηρεάζεται η κοινωνική θέση του 
παιδιού μεταξύ των συνομηλίκων του 
(Bierman et al., 1987). Επίσης, μια εξέταση 
των παιδιών που εμφανίζουν προβλήματα 
συμπεριφοράς θα μας παρείχε χρήσιμες πλη
ροφορίες.

Τα ευρήματα της παρούσας μελέτης μάς 
επιτρέπουν να συμπεράνουμε ότι ο Έ λεγ
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χος των Συγκρούσεων, ένα πρόγραμμα κοι
νωνικών δεξιοτήτων που χρησιμοποιεί την 
άμεση καθοδήγηση, την παροχή μοντέλων 
και τη μίμηση της συμπεριφοράς, καθώς και 
πολυάριθμες εποπτευόμενες συμμετοχικές 
δραστηριότητες, αυξάνει αποτελεσματικά 
τις κοινωνικές συμπεριφορές και στάσεις 
αγοριών και κοριτσιών, ανεξάρτητα από την 
θέση τους μεταξύ των συνομηλίκων τους. 
Ενθαρρυντική είναι η διαπίστωση ότι τα 
παιδιά που οι άλλοι απορρίπτουν και αγνο-
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